Chapitre 1 : Prélévement de la matiére par les végétaux

Une association entre un végétal et des micro-organismes

| Situation : Emma a appris que certains micro-organismes du sol pouvaient aider les végétaux.

. Puis, tu completeras le schéma bilan pour expliquer les relations qui existent entre certains
| micro-organismes et les végétaux.

Ce que tu dois faire : Tu dois répondre aux questions posées a l'aide des documents.

La parcelle 1 ne subit aucun traitement,

Paroi de La parcelle 2 est inoculée par la bactérie Rhizobium qui
lacellule | permet la formation de nodosités au niveau des racines
~ végétale du lupin,

La parcelle 3 recoit un engrais azoté riche en sels
Bactériede | Minéraux (ex : NH4+).
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Le tissu végétal d'une nodosité. Le cytoplasme des cellules végétales d'une nodosité renferme 10 —‘
de nombreuses bactéries (Rhizobium). Ces bactéries, naturellement présentes dans le sl, pénétrent 0,8+ i
dans la racine qui se déforme : une nodosité apparait. 0,6 ‘
Question 1 : Dans quelle parcelle la production de graines est-elle 8;&
plus importante ? Comment peux-tu I'expliquer ? gl e Pl
) . . arcelle
La production de graines est plus importante dans la parcelle 2 car Non Inoculé, sans engrais azoté
cette parcelle a été inoculée par la bactérie Rhizobium. Le lupin a o
o o o ) ) ] oninoculé, avec engrais azoté
donc créé une association avec cette bactérie, ce qui lui a permis
i . . . R Résultats de I'expérimentation menée
d’étre mieux nourri et de produire plus de matiére donc plus de dans trois parcelles semées de lupin
graines.

Document 2 : Des mycorhizes au niveau des racines d’une plante.
De nombreux végétaux ont des racines associées

a des filaments d’'un champignon, les filaments
mycéliens. Dans cette association, appelée mycorhize,
le champignon récupére des substances organiques
élaborées par la plante.

Question 2 : Indique la hauteur du
fréne mycorhizé et du fréne non
mycorhizé durant 'année 4 :

Hauteur des frénes (cm)
3

o0 La hauteur du fréne mycorhizé est
] de 70 cm et la hauteur du fréne non
01 mycorhizé est de 30 cm durant
40+ lannée 4.
By 2 Filament mycéli
I m ien . .
\ - 2 SULILLSCINN USNSE  Question 3 : Explique cette
; . —— - 2 2 Une racine d'un végétal associée - R
AriEe 1 AnEez  Annes3  Anneed = “————on. différence de hauteur des frénes
Fréne non mycorhizé Fréne mycorhizé Source : Manuel cycle 4

Hatier 2016 mycorhizés et non mycorhizés :

1 Résultats d'une étude menée sur des arbres (frénes).
De jeunes frénes sont répartis en deux groupes dont un est
inoculé par un champignon mycorhizien. On mesure régulie-

rement la hauteur des arbres. Le fréne mycorhizé est p|US haut
que le fréne non mycorhizé car il a été mieux nourri grace aux mycorhizes au niveau de ses
racines. Le champignon lui a permis de mieux se nourrir et donc de mieux grandir.




® Souligne les mots importants.

» Chez certaines plantes, des bactéries s'associent aux racines, formant des nodosités. Les
bactéries permettent a la plante un meilleur approvisionnement en azote, et la plante fournit a la
bactérie des molécules organigues. Cela permet une meilleure croissance de la plante et un meilleur

développement des bactéries. Cette association confére un avantage aux bactéries et a la plante :
c'est une symbiose.

Schéma bilan a compléter :

Schéma montrant les relations entre certains micro-organismes et les végétaux :

Bénéfices : fournit de la matiere
organique (ex : sucres) donc permet un
meilleur développement des micro-

organismes
I—e miCI‘O- Association a bénéfices Le Vegetal
: réciproques (arbres ou plantes
Organlsme = herbacées)

(bactéries ou champignons)

Une symbiose

Bénéfices : permet un meilleur
approvisionnement en azote de la plante
donc une meilleure croissance




